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С Т А Н О В И Щ Е 

 

на чл.-кор. проф. Борис Владимиров Велчев д.ю.н., преподавател в 

Софийския университет „Св. Климент Охридски”, за дисертационния труд 

на Таня Николаева Костадинова „Международноправни аспекти на 

трафика на деца“, докторант в програма „Международно право и 

международни отношения“ /за получаване на образователната и научна 

степен „доктор“ ”от професионално направление 3.6. „Право”/ 

Избраната от дисертантката тема е безспорно актуална и самото й 

насочване към тази проблематика вече съдържа предпоставки за научни 

приноси. По същество, това е първото монографично съчинение по 

въпроса на трафика на деца, което ми е известно.  

Професионалната квалификация на асистент Костадинова е 

впечатляваща. Тя е магистър по право и по международни отношения и е 

бакалавър по български език и история. Притежава и известен практически 

опит по темата „трафик на хора“ като председател на местната комисия в 

Пловдив. Всичко това е преодпределило и дълбочината на изследването и 

ясния и достъпен език на дисертационния труд. 

Дисертантката е публикувала три научни съчинения по темата, 

посветени на историческото развитие на международноправните  
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инструменти за противодействие на трафика на деца, на 

определенията на робство, търговия и трафик на деца и на отделни аспекти 

на Конвенцията на ООН за правата на детето. Всички те имат ясна връзка с 

дисертационния труд и са публикувани в издания на Пловдивския 

университет. 

Всички наукометрични изисквания са изпълнени. Изпълнени са и 

всички вътрешни процедури, необходими за провеждането на публичната 

защита. 

Авторефератът е изготвен според изискванията и обективно отразява 

съдържанието на дисертационния труд. 

 Дисертационният труд е разработен в обем от над 200 страници. В 

структурен план, той се състои от увод, три глави и заключение. 

 Езикът на труда е разбираем, без това да е довело до компромис с 

академичния изказ. Изложението е добре подредено, като избраната 

структура на дисертационния труд е позволила на дисертантката да 

формулира обосновани правни изводи. 

 Първата глава е посветена на правната регламентация на трафика на 

деца в международното право. Разгледано е развитието на 

международноправните инструменти по разглеждания въпрос, въпросите, 

свързани с разграничението между робство, търговия с деца и трафик на 

хора, както и определението на понятието за дете. Във втората глава са 

подложени на анализ договорите, уреждащи трафика на деца и 

Конвенцията за правата на детето и е потърсена връзката между тях. В 

третата глава акцентът е поставен върху институционалните инструменти 

за защита на децата от трафик както на универсално, така и регионално и 

национално ниво.  

 Заключението обхваща основните изводи на автора, които 

обобщават на абстрактно ниво приносните моменти в дисертацията. 
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 Редицата обосновани правни изводи на докторантката съвсем 

закономерно са довели до приносни моменти в дисертационния труд. 

 Споделям по-голямата част от справката на приносите, изготвена от 

дисертантката. Тя основателно е изтъкнала редица свои научни 

постижения. Разбира се, далеч не всички от тях могат да бъдат третирани 

като убедителни научни приноси, но в своята съвкупност те са довели до 

едно цялостно изясняване на проблемите, свързани с трафика на деца, 

което по съществото си е значим научен принос.  

 Самото насочване на дисертантката към такъв важен въпрос на 

международното право и направените изводи за съдържанието на уредбата 

на трафика на деца, предложените терминологични уточнения, 

включително и в превода на международни договори, също допринасят за 

високата ми оценка на дисертационния труд. 

 Разбира се, могат да бъдат посочени и конкретни приноси. Сред тях 

особено искам да откроя анализа на темата за робството, въпросът с 

контрабандата на ембриони, предложената унификация на понятието за 

дете, както и сурогатното майчинство като нова форма на експлоатация. 

 Имам редица забележки по труда, но нито една от тях не може да 

повлияе на категоричната ми положителна оценка за труда на Таня 

Костадинова. 

  Представеният дисертационен труд на Таня Николаева Костадинова 

изцяло задоволява всички изисквания на закона за получаване на 

образователната и научна степен „доктор”, поради което правя безусловно 

предложение до научното жури тази степен да й бъде дадена. 

 

 

     Чл.-кор. проф. Борис Велчев, д.ю.н. 

 

24.01.2025 


